

BUDAPEST, IV. KECSKEMÉTI-UTCA 6. SZ.
HIRDETÉSEK ÉS NYILTÉRÉS
VALÓ KÖZLEMÉNYEK ÉS NYILTÉRÉS

EGYETÉRTESEK

SZERKESZTŐSÉG
BUDAPEST, IV. KECSKEMÉTI-UTCA 6. SZ.
KÉZIRATOKAT NEM KÜLDÜNK VISSZA.

Budapest, május 18.

A német trónbeszéd, a közigazgatás, a német véderőjavaslat voltak majdnem kizárólagos tárgyai az utóbbi idő politikai diskusszióinak, s ha a trónbeszéd megnyugtató hatással volt is az európai közvéleményre, a véderőjavaslat tárgyalása folyamán hallott nyilatkozatok — nevezetesen a Moltké — bizonyos komor hangulatot kellettek, nem azért, mintha közvetlenül fenyegetőnek állították volna oda a háború veszélyét, hanem mert ugyolyan elvették minden reményt annak, hogy az európai népek helyzete, az állandó béke megmaradása mellett is, belátható idő alatt valamiképp javulhatna, sőt még rosszabb és egyre rosszabb lehet a folytatást növekedő terhekkel fogva, melyeket a «béké-óvó harc-készítés» a nemzetekre ró. Egy hét éves vagy harminc éves háború — melyről Moltké beszélt — nem is tűnik fel olyan retteneteseznek és elviselhetetleneznek, mint a még hét évig vagy harminc évig ilyen progresszióban haladható béke. Ilyen aggodalmak jutottak kifejezésre az európai sajtóban, habár a békét — az általános frázis szerint — egyelőre mindenképp elhízottok hiszik. Az orosz külügyi hivatal brüsszeli közlése, a Nord is kiemeli, hogy a német véderőjavaslat tárgyalása alatt egyetlen olyan szó sem hallatszott, mely az általános békére nyugtalanító értelmű lett volna és megjegyzi, hogy a béké eszméinek hatalmára nézve jellemző, hogy a felszólaló háborúra szánt rendszámbélyek olyképp irpadnak meg, hogy az igazolni, hogy úgy tüntetik fel őket, mint a béke érdekében valókat.

Bismarck hercegnek a Noveje Vremja levelezője előtt tett nyilatkozata, mely ismétlenül volt közzé adva, most Pétervártól a következő részletesebben alakban adják elő: «Németországnak ép úgy szükség van Ausztria-Magyarországra, mint Oroszországnak Franciaországra. Az önké nézetében, hogy csak az Oroszország és Németország közti való szövetségnek van jövője, sok az igaz. A berlini kongresszus is is ebben a nézetben voltam. Megszereztem Oroszországnak Batumot, ugyolyan a titkári voltam Suvajov Péternek és teljesítem Oroszországnak minden kívánságát. Ha a pétervári kabinet kevesebbet követelt, mint a mennyt követelnie kellett volna, az nem az én hibám volt. A kongresszus után Oroszország azaz Goreszkoff haragosan lett. Csak 1879-ben közeledtem a bécsi kabinethez, s voltam a szövetség mellett, mert különben Németország és Ausztria-Magyarország rosszul járhatott volna. Bismarck ezután visszavonult, azt, mintha neki szándékában lett volna, Oroszországnak ártani. Ő csak arra akarta bírni a németeket, hogy ne vásároljanak idegen értékpapírokat. Azok a német lapokkal, melyekkel ennél tovább mentek, utóbb aztán nem bírt. Ő, mondá tovább Bismarck, határozott ellensége az Oroszországgal való háborúnak, s ismeri Oroszország roppant védelmi erejét is. — A győző fél különben sem nyerne meg a háború költségeit, — mert Németország nézve a Memel től oldalán való minden birtokszerezés egyenlő értelmű volna a bűnnel. A balti tartományok birtoka, Lengyelország nélkül, képzeltében, már pedig Németországnak annyi is három millió lengyelje van. Az orosz-német háború lehetősége, melyre csak a fiatal, táborozásra alkalmas katonák számának hiányának, feltehetően ki van zárva.

Miklós montenegrói fejedelmének közölte pétervári utasítását most a bolgár sikkal hozták kapcsolatba. Émlekeztetni, hogy Milán leköszönése után — sőt már előbb is — több ízben emlegették a Fekete-hegység urát az Obrenovic-dinasztia kizűrését utódlának. Oroszország azonban belátta, hogy sokkal jobban magához fűzheti Szerbiát, ha belenyugszik az Obrenovic-ház fenntartásába, a kis Sándor királyval s így Miklós fejedelem egy reménytelül szegényebb lón. Hiszen ép most indult Pétervárra egy sereg katonai küldöttség, hogy meggyegyen, vagyis inkább csak «átvegyen» a sereg hadsereg számára 130,000 Berdán-puskát. Miklós fejedelmek tehát végképp le kellett tennie a sereg koronáról annyival inkább, mert az eh-inégy zímén Szerbiába telepített 800 montenegrinus nemcsak propagandát nem csinált ott a czarnogor eszméinek, de terhére is volt a sereg kormányának és lakosságának s maga is haza kívánkozik már a kegyelem kenyerről a kopár hegyek közé a kecskegazdálkodás idilljéhez. Ha már most Miklós fejedelmek Pétervárra megy, bizonyára az az óhaját, hogy a czár jótékony iry kerjen e sebeire — új reménybeli biztassa. Ez a remény a bolgár trón, mert valószínű, hogy ő az a bizonyos «szláv» jelölt, a kit Panicza az ő összeesküvő társainak emlegetett. Kétségtelen — mondja a Times bécsi levelezője — hogy Péterváron meg fogják a tölte kérzeni, miként vélné ő Bulgáriá mostani uralkodóját az utóbb félreterhetőknek. Ezzel biztossággal lehet ugyanis állítani, hogy oly lépésekkel, amik melyek a Panicza elleni vádirat közhírré tett, Oroszország nem fog sok időt mulni engedni, hogy összes barátjait felszólítsa, hogy újabb rohamra a Ferdinánd fejedelmek trónja ellen. Oroszország nem fogja engedni, hogy egy bolgár törvényszék rásúse az a bélyeget, hogy egy gyilkosság elkövetésére s katonai forradalom szítására biztatott föl egy kalandor-bándát. Azon les, hogy minél előbb bebizonyítsa, hogy Bulgáriában igazi oroszbarát érzelmet uralkodik széles körökre kiterjedő ellenszenvvel Ferdinánd és Sztambul ellen. Miklós fejedelmével meg fogják kérlelni, minő gyakorlati eredményt lehetne elérni

ezekkel az állítólagos érzelmeikkel; de tekintetbe véve, hogy Miklós fejedelm már öreges ur s koránsem olyan kalandos természetű, mint azelőtt volt, nem bizonyos, hogy az orosz kormány elérje vele azt, a mit tőle vár. Oroszországnak az utóbbi öt év alatt vallott kudarczai mind a Bulgáriában állítóg uralkodó nemzeti érzelmeiről való téves felfogásból eredtek. Minthogy a bolgár parasztság politikailag közönyös természetű, Pétervártól azt képzelték, hogy az intelligens osztály, mely határozottan orosz-ellenes, nem fogja magát sokáig tarthatni az uralmon. De a bolgár intelligenciája, a polgárság, Sztambulovja az élén, igen komoly bizonyítékot adta annak, hogy fenn akarja tartani az ország függetlenségét, és Oroszország esetleg újabb csatlósának teheti ki magát, ha azt hiszi, hogy az ötévi halfogságok jóvá fogják teheti valamely tanácssal, a melyt Miklós fejedelm adhat.

Az orosz kiz máris dolgozik Bulgáriában. Így a Gagarin-féle orosz Dunagőzhajós-társaság szolgáltatás álló muszka ágensnek, kik közt van a sokat emlegetett Czecz is, néhány ezer példányt csempezték be Bulgáriában egy Bukarestben nyomtatott, próbakönyvvel, mely a népet a fejedelmek és a kormány ellen való fellázadásra szólítja fel és így hangzik:

Szótartó intézünk a bolgár néphez és vitéz katonáihoz és kérve kerjük őket, hogy csatlakozzanak a nemzet erőfeszítéséhez, hogy Bulgáriát a zarnokosság igája alól felszabadítsák. Bulgária vezetői árulók. Az 1887-iki választások által ártatlan polgárokat vért ontották ki. Hogy a hatalmat a kezökben tartják, a bitoló herceg és Sztambulov békői gyilkosságra vetemednek. A koburgi katonák ruszcsuki, burgaszi és sztarogorjai szerencsétlen áldozatát bosszút kívánunk. Mint urunk társadalmi kegyetlenkedése meg mindnyájunk szeméi előtt vannak. Elleljük-e a zarnokosság eme tényeit? Bolgár honfiak bantalmazás szenvednek és börtönben símlódnak. Az alkotmány biztosítása összes szabadságokat galadul tiporják lábál. A diktatura miniszterei megdagadnak az állam rovására és most magas uszora-kamatokra kénytelenek kölcsönöket felvenni. Bolgár! Életeket, becsületeket és vagyontokot egy bitó fejedelmek kényének van kiszolgáltatva, a ki kinczere van és kincz benneket. Nyers erőszakkal kormánykodnak rajtunk. Keljetek föl, bolgárok, keressétek el ezt az idegen herceget és udvarczait és kormányoztatok magatokat ti! Meddig tartson még az idegen uralom? A szabad Bulgária.

hájában, Adelgunda főhercegnő és a bajor követ. A király a legviszolyosabban üdvözölte a regens-herceget, ki polgári ruhát viselt. A regens-herceg növeve palotájába szállott.

A kolozsvári egyetemnek rendezesített folyóiratát a legviszolyosabban üdvözölte a regens-herceget, ki polgári ruhát viselt. A regens-herceg növeve palotájába szállott.

A német eszázár a diák-párbaok ellen. Erdőkes hirt táviratoznak Berlinből. Pünkösdi vasárnapján lesz a Vilmos-emlék beszéltése a Rudelsburgban, mely ünnepélyen II. Vilmos eszázár is megjelenik s ez alkalommal hirt színt beszél fog a diák-párbaokkal azott visszaközölök ellen. Ha ily oldalról indul meg a komoly tiltakozás a szabadalmazott párbajvilágosságok ellen, akkor lassankint bizonyval közelbe jutunk annak a czélhoz az eléréshez, hogy ne eküveteljen vért minden haszontalan öszeszólalkozás.

Egyházi szertartás 6-zerb nyelven. Nikita montenegrói fejedelm Milenovic antonij cím. kuth. püspököt Rómába küldötte, hogy a pápától eskübe közi ki, hogy Montenegroban a katolikus templomokban és iskolákban eszupán 6-zerb nyelven nyomatott könyvek használnak. A római kirya Nikita fejedelm elbeli kívánságát kerekben visszautasította, mert fel, hogy azáltal az osztrák-magyar birodalom szláv tartományában a panszláv propaganda politikailag is nagy befolyást gyakorolhatna. Megjegyzendő, hogy a római kirya és a montenegrói kormány közt két év elmulése óta kordakodtan jár kére, keth. montenegrói katolikus püspöknek az iry szláv nyelvű 6-zerb nyelv használatát is meg van engedve. Hirt szert Stronnyer gyakovári püspök a montenegrói fejedelm magyordörvény kéreimét a kiryalnál megbeszélte érvel támogatva.

Uj kátholikus lap. Mint az O. E. teljesen megbízható forrásból értesül, a közel jövőben új kátholikus lap fog megjelenni. Az így élén igen tekintélyes egyházi és világi férfiak állnak, kiknek egy megbizható a napokban Esztergomba utazik a primásnál e részben teendő előterjesztések végett.

Orosz diákok tiltakozása. A genfi orosz diákok nagyon rossz néven vették, hogy az orosz kormány annak idején olyan szigorúan jart el a moszkvai, kazani és pétervári diákzavargások előlítés, érdekében. Mint egy genfi távirat jelenti, a neheztelő orosz diákok most eles hangon iry tiltakozást tesznek közzé a lapokban az orosz kormánynak szerintük túlhatott intézkedése ellen.

Pályázat a Thoresanumban. A bécsi es. és kir. Thoresanumban a jövő 1890. I. tanévára haramféle közalapítványi s egy gróf Csáky Petronella-maga emelt alapítványi hely fog betölteni, melyekre pányélt hirdetnek, melyegyetven, hogy az utóbb említett eszáz alapítványi hely elnyerésére kizárólag csak a következő családok sorban prof. Andriessy gróf Csáky János, masod sorban prof. Andriessy Manó, Gyula és Aladár, harnadosorban gróf Sereányi Alajos, László, Gábor és János, végre negyedsorban gróf Csáky Manó, Agost, Rudolf, Fivard, Kálmán, László, Albert, Zsigmond, János és György eszázadja-ból származó ifjak jogosítvák. Ezen igényjogosultság hiteles okmányokkal és lezártmányok táblával igazolandó. A feltételek szerint felszerelt folyamodások a vallás és közoktatásügyi m. kir. miniszterhez ez év június 15-ig feltérteszendők.

Koronázás tervezet. A napokban egy embert fogtak el a windsori királyi kastély parkjában s mila meg a angol királyhoz czamuzott levelet találtak. A levelet írja, Carter Alfréd, személyleg lért a királytól s egyttal szerelmét is vallott neki, kifejezve, hogy hajlandó a királytól nőül venni s megosztani vele szívét meg a koronát. Mielőtt brói ítéletet mondat volna fölébe, orvosi véleményt kértek emelbeli állapotáról. Az orvosi vélemény egy hangzott, hogy Carter eszónes örültségben szenved. Így lát nem lehet kétség.

Német hírlapok sorsa. Szomorú idők járnak a német karteilt-sajtó lapjaira. Csak a napokban irtak meg, hogy a National Zeitung-ot, mely szabadvételekkel alakult részvénytársaság volt, meg a bukástól s máris azt az újabb hirt hozza a táviró Berlinből, hogy a Deutsche Tageblatt július elsőtől kezdve megszűnik. Ez volt az a lap, mely annak idején Rudolf trónörökösöt az a bizonyos tiszteletlen hangú czékkel közölte.

Budavára bevételeinek évfordulója. Budavára bevételeinek évfordulója, május 21-én az orsz. honvédséglet a budai és ó-budai honvédszobor-bizottság és az iry ügyintézési bizottság jelentését, melynek programja a következő: Dátum: 10 órák estétől 2-telek a krisztinavárosi kápolnában. Déltűn 6 órák-kor találkozik a budai szinkor előtt és ki-vonulás a krisztinavárosi temetőbe a Budavár ostromnál hősi halált halt honvédek sírjához. Itt az állami tanítóegyetem-intézetű dalkör énekel, mire Tiszta László a honvédséglet elnöke megnyitja az ünnepély. Degré Alajos mond ezután ünnepi beszédet, majd az egyetemi ifjúság szónoka és utána Szécsány Mihály a budai és ó-budai honvédszobor-bizottság elnöke. Utánepül bevezetők: a s irok megkoszorúzásával az ünnepély befejeződik.

A Sándor-erőd jubileuma. Ujvidékről táviratozzák az O. E.-nek, hogy a Péterváradon államoszó III. Sándor erőd nevű 61-ik gyalogezred, melyet 1798-ban alapítottak, és a mely valamennyi hadjárásban hőiesen küzdött, ma ülte 25 éves jubileumát annak, hogy a czár mint czarevits az erőd tulajdonosa lett. Az ünnepély kiküldött vendég, Zsuzd Dimitrij orosz ezredes, katonai meghatalmazott Bécsben, tegnap érkezett Ujvidékre, hoi kintitől foglalommal részese. Tegnap este a vár lejtőjén fekvő kies tiszti kertben estély volt, melyen a tisztek családjaikkal, továbbá Ujvidéki Platt főispán, Baris nyug. honvéd-erődes és a teljes számú honvédtisztek meg az erőd elsőelőkész velt részt. Vacsora alatt a katonai zenekar játszott. Abler főhadnagy sikerült tüzegetek rendezett, melyet tánc követték. Ma 10 órákor a vár kápolnájában gör. keth. isteni tisztelet tartott, melyre az erőd sereg legényeise zászlóval vonult ki. Ezután az erőd Zsuzd ezredes előtt, ki teljes zászlóval, számos rendjellel elő a II. oszt. vaszkona rendezel és Lipót-rendjellel jelent meg, díszmenettel elvonult. Egy órákor a tiszti kaszinóban 100 tenorűk előbe volt, melyen az ünnepély erőd tisztején kívül a többi tisztek, Platt főispán és a polgári hatóságok fejei vettek részt. Déltől érkezett meg a czár távirata, melyben a legnevezebb elismerés hangján üdvözli példás ezredet, kifejezve, hogy büszkeséggel tölti el, hogy ez erőd tulajdonosa. A lakomán az első felszólított Hofmann ezredes mondta, kiemelve az ezred parancsnoka, hogy 1865. óta az erőd nemcsak a monarchia eszaki és déli részében viselt kemény harcokban, hanem béke idején tanusított magyartársait által is mindenkor méltóan bizonyt, növeve. Ezért ma a leg-szebb elismerést aratta, midőn tudomásom az erőd az osztrák-magyar hadsereg dísznek a kiváltását és a tiszteletét az erőd hődelleteinek köszönhető fejezi ki és büszkeség.

gel eltöltve e szavak által, melyek az erőd és tulajdonosa közt új kapcsolatot fűztek, III. Sándor orosz czár elélt. — Hármoszoros «hurrah.» 24 ágyuloves és a zenekar által rendezett orosz himnusz volt a bevezető. Utána nyomban Zsuzd németül válasz a beszédre. Utána nyomban Zsuzd németül válasz a beszédre. Utána nyomban Zsuzd németül válasz a beszédre. Utána nyomban Zsuzd németül válasz a beszédre.

Gróf Csáky Albin kultuszminiszter tiszteletere ma este a közoktatásügyi bizottság bankettel rendezett a Vadsztrák szállóban. Jelen voltak: a kormány részéről gróf Csáky Albin, Berzevics Albert s a bizottságban a fővárosban időző tagok. Az első pohár-köszöntőt a bizottság elnöke, Fircsik Gyula mondta a miniszterre, ki reform-kéréseivel a nemzet közvéleményét magának meghódította. — Gróf Csáky megköszönve a bizottság iránta tanusított figyelmét, magára a bizottságra s elnökére, mint a kulturális hadviselés feltétlen támaszára emelte pohárát. Szatmáry György, a bizottság jegyzője, a bizottságra és tisztviselőire emelték poharukat. Schuarez Gyula megemlékezve a görög nyelvi vitáról, az új reform létezéséről, Csákyt diltette. Jánkovics a reformnak legilletékesebb elnökét, Schuarez Gyulát köszöntötte fel. Fenyessy Ferenc a kulturpolitikának legméltóbb társára, a társadalomra eszözve, a közvélemény győzelmes faktort, Csáky Albin grófnak diltette. Vadny Károly szellemes toszásban a magyar kultúra képviselőre, Csákyra és Berzevicsre emelte pohárát. Roszner Ervin egyházi-politikai kérdésekben is a megemlékést siet-ként kívánta Csáky miniszternek. Végül Csáky Albin Fenyessy Ferencnek köszöntött, ki a görög nyelvi vitára tért át, annak előadóját, Schuarez Gyulát diltette. Ezután meg Vadny Károly diltette Fenyessy Ferencet, mint a sikerült életet rendezőt. A társaság a késő éjszaki órákig a legkedélyesebb hangulatban maradt együtt.

A fast néki való lőpor. A Reichswehr értesítése szerint a füstnélkül való lőporral tett kísérlet mégis sikerült, több ezredet felszereltek az új porral, melyet a nagy hadgyakorlatok alkalmával nagy mennyiségben fognak használni, hogy taktikus előnyöiről minden kétséget kizárólag meggyőződjenek.

Elfogott pénzhamisító. A billedi eszandörök árát értesült, hogy Modoser János billedi lakos hánis 10 és 20 krajczárszókat gyárt, és a hamis pénz térsi által forgalomba hozza. A eszandörök Modoser hánis által forgalomba hozza. A pénz gyártására való hánis kutatást tartott el a pénz gyártására való keth. príst találta. Modosert a eszandörök letartóztatta és a lopott pénzpénzeket egyttal a vizsgálatóknak beszedeltette. Az elfogott pénzhamisító vonalkódok társait megvezette.

Véres családi dráma színelhelye volt tegnap Trieszben a Via San Filippo egyik háza. Nazario Diro, a ház felügyelője felkényszerítve hét szurást ejtett a feleségén, azután a maga nyakát vágta fel. Az asszony a halálát a halogtalán pár egy hat éves gyermeket hagy hátra.

Titán tanár című udjónságmunka megírtnak, hogy Pichler hahabai tanár a minap Görzöl nyomtatlanul elínt. Most azt írják, hogy holtestét megtalálták az Iszonóban. Makacs főtájsai és idegbeja kergettek a halálba az alk 35 éves férfi, ki csak nem rég váltott jegyet egy szép és művelt lelkű fiatal leányval.

Elfogott iparlovag. Zágrábban pár nap előtt egy gyanus embert fogtak el, a ki magát spanyolnak mondta és Szemes Öcsenk-nek nevezte. Több nyelvet beszélt, mind magyaros kifejezésekkel. A vizsgálat kiderítette, hogy magyarországi születésű s hogy évek óta álnévvél bujkál szomszéd. Igazi nevét a külföldön valamely nagyobb büntetést követelt el s azért menekült ide, hogy az igazságszolgáltatás utól ne érje.

Nagy szerencsétlenség a szegedi vasutvonalon. Szegedről táviratozza tudósítók, hogy az osztrák-magyar államvasutnak ma déltűn két órákor onnan Budapest felé robogó személyvonata a belvárosi temető mellett lévő órháznál egy kocsit lovasról együtt elgázolt. A kocsiban öt részeg ember állt, a kik közül Sánta Antal életszélyesen, Tamás István meg Böresok Antal súlyosan, Tóth Ferenc pedig könnyen megsebesült. A pályáról a sorompó késői elzárása miatt súlyos gondatlanság terheli. A vizsgálatot megindították.

Nagy kegyetlenéggel gyilkolták meg a konizti kerületben levő Zastavica községben Vychodil házalót. A szerencsétlennek a saját neje, meg a veje tört életre, széllásították a fejét, azután felvették a padlásra s rágyújtották a házat, kétségtelesen azt, hogy bűnös tetőknek ne maradjon nyoma. A eszontokt azonban a romok eltakarított megtaláltak s a vallás végre rávite a hatóságok a gyilkosok nyomára. A tűz még más hat házat is elpusztított.

Ünnyelkosság a vasuton. Grázból táviratozzák, hogy tegnap a Budapest és Gráz közt közlekedő személyvonat egyik első osztályú kárpénjában egy elő-kéző külső iry ember agyonlötölte magát. Zsebében egy Budapestől Grázig szóló I. osztályú jegyet találtak. Kijelent nem tudják.

Ünnyelkosságok a vidéken. Esztergomból táviratozzák lapunknak, hogy az ott államoszó erőd egyik altiszteje, valami Donát, a saskaszámjában ma a fegyverrel meglötte magát. Azért lett ünnyelk, mert katonai vétség miatt szigorú fogásra ítélték. Azt követve el, hogy a katonai ügyvezetésbe egy polgári osztálybeli barátját beletökényelt engede. E miatt felelősségre vonták. Ma kellett volna fogságot megkezdene, de mielőtt bezárták volna, végrehajfotta szomorú lettét. A golyó mellét fúrta át. Még élve szállították a kórházba. — Füzeson Gyürk János feyházi ór e h 12-én virradóra szolgált fegyverrel szíven lötte magát. Tettenek okát nem tudják. — Kecskenmetén Bolczter István 31 éves napidias memék e h 6-án föle lötte magát. Senki sem tudja, hogy miért. — Szombathelyen Bader Ferenc aranyozó az utóbbi időben nyomorba jutott. Ez annyira elkészerítette, hogy önként megvált az életől. E h 14-én agyonlötölte magát. — Sankirátán. A szegedi határt felnyegző sáskaveszedelem ellen szünet nélkül eszáztréket az irtó had-

sereg. Csak az a baj, hogy az önkénytelen társaság csekély kivételével tehetetlen arról népegebből. A kirendelt gazdák maguk helyett önkényi gyerekekkel laknak az irászhöz, kiknek saját eszaki hasznát lehet venni. Epen azért Bator főkapitány szigorúan meg-hagyta, hogy a kirendelt vagy szemelvény jelenjenek meg, vagy 15 évesnél idősebb helyettesítettek küldjenek. A lakosság általában nem tulajdonít olyan nagy fontosságot az irás munkájának, mint a hogy kívánatos volna. Pedig a veszély rendkívül nagy s ha egyesült erővel nem látnak elhatárolásához, olyan sármalmas következményei lehettek a közönynek, melyt kétségben kívül az egész birtokosság meg fog silymleni. Mint a szegedi lapok írják, az egész határ veszedelemben forog.

Viharok. Kecskenmetéről írják nekünk, hogy 14-én ott is nagyob vihar dúlt. A déli nagy meleg után nagy porfelleg borult a káthátra s a varrossal határos Csudorban, Benán, Czethalban és Szarkason megeredt a jéggel vegyes záporos. A ritka nagyságú jégszemek két arasz magasságra borították a földet s a felső tányakon a szőlőket és a vetéseket tönkretették. A kár a vetésekben óriási. — Ersekújváron s a szomszédos Cseke, Arva, Fekete-köny, Málás és Farnad vidéken esős jéggel pusztított e h 13-án déltűn egy és két óra közt, de a vetésekben nem lett kár. — Percsen községnek szomorú nap volt május 13-án. A jég galamb, majd tyúktojás nagyságban hullott, s oly nagy mennyiségben, hogy egy pár óra lefolyása után lapátolt lehetett hánys a utcán; minden kerti vetemény földig levegő, püszmété, veres szőlő, alma, körte, — ágastól leverték a földön. — A házakról leverte a szindelyt és eserepet. Az apró haromfiakat megölte, sőt nyábeli apróbb sertések is lettek a jég áldozatai. A csapás igen lejtős, csak az szerencse, hogy a nép vetése eddig még megeredt, csak a Kraszna völgyében Párcsen felett Szecsenk húzódtak fel az utóbbi községek színpék igérkező szőlőtermést és vetést mind megsemmisítette. — Gerenden, mint Kolozsvárról írják, a vihar déltűn 2 órákor kezdődött s átvonult a szőlő-hegységre, iszonyú pusztítást s kárt hagyva maga után. — Helyreigazítás. Kéri István orsz. képviselő annak kijelentésére, hogy fel lapunk, az a képviselőházi tagnapi ülésében a megszállt ellenzékől ő is a Zay módosítvány ellen szavazott.

Rövid hírek. Debrecenben eszirtótkon a Tóth Kálmán növeledének a ruhája fenyomázvást közben tüzet fogott s a szegény leány nagyon öszegérett. Aligha féltoglyogul. — Marburg és Kranichfeld közt Copriva Jozsef kátholirai művezető kiesett a robogó gyorsvonatról s szörnyet halt. A vizsgálat folyik annak kiderítésére, hogy miképpen történt a szerencsétlenség. — Aszuputakán egy kis gyermek, a ki szülei egyedül hagyta otthon, a tűzhely környékén addig játszadozott, míg ruhája meggyullt. A szegény kis teremtés szénne égett. — Kecskenmetén Üveges Pal 71 éves gazdálkodo e h 11-én a fia lakodalman táncözében hirtelen öszegyögött és meghalt. — Baján a napokban három ház leégett. — Nagy-Károlyban Kandel Ignácnek kis fia beleült egy kádba — Békésen e h 13-án tűz volt. Három ház leégett.

Vesztett eb áldozata. Szinó községben egy Készegből felhozott és Felakoskórházba Borka István nagyszámú, a ki nemrég egy kis eb megparhazott. A szerencsétlen embert a viszonyos tünetei közt helyezett el egy külön körteremben. Állapota reménytelen.

Ünnyelkosság. A Teréz-kört 48. szám alatt épülőház másodemeleti állványáról ma este Lipp Antal gyári munkás levetette magát és szörnyet halt. Reggel azzal bucsuzott övétől, hogy munkát meg keresni és este hazatér. Zsebében egy levelet találtak, a melyben azt írja, hogy nem kapott munkát, s azért lesz ünnyelkosság.

Munkás mozgalmak. — május 18. Az épületasztaloslegények intéző-bizottsága tegnap este népes gyűlést tartott, a melyben több mint négyszáz munkás velt részt. A gyűlés egyhangúlag kimondta, hogy az épületasztalos legények helyfölt fogva nem dolgoznak és sztrájkolni fognak mindaddig, míg a mesterek a föltételeket el nem fogadják. Ugyanezen a gyűlésen elhatározták különben azt is, hogy mindazon műhelyekben, melyek a föltételeket elfogadják, a legények haladéktalanul munkába álljanak. Szóba került a belügyminiszter leirata is, mely megiltja a sztrájkolók tömeges egyttel tartózkodását. E rendelet-hez alkalmazkodva, minden egyes műhely sztrájkolói külön-külön fognak egybekezni és a külső stáció-utca 28. sz. a levő Schmidt-fele vendéglobban tartják közös tanácskozásait a nap egy kitűzött órájában. A mesterek multkori megállapodásukhoz képest egyenkint alkudoznak munkánsáikkal. Eddig Scheibel Károly Kiss Jakab, Bartófi János, Czimmermann Károly, Dütt Henrik és fia és Fohr Károly tagadták meg föl-tétlenül legények kívánságát. A sztrájkolók holnap reggel 9 órákor gyűlést tartanak a Schmidt-fele vendéglobban.

A kátholiragények stáció-utcai helyiségükben elő-értekeletet akartak tartani ma déltűn, hogy az asztalos legények példájára ok is idjárszabást dolgozzanak ki. Ennek elfogadásától tettek volna függővé, hogy munkájukat megszüntessék-e vagy nem. Minthogy azonban a gyűlések bejelentése nem volt, a rendörseg az értekelet megtartását eltiltotta.

A mechanikai gyárak munkásai ma déltől gyűlést tartottak a Szechenyi-ter kioskijában. Mind-össze hatvanan vettek részt a Neuhöld, Tetric és Leopolder, Weimers özegek, Fischer Sándor és Hateschek özegek gyarából. Rövid beszédekben hangszólta hogy a mechanikai munkások jelenlegi helyzete tartalmatlan. Nagy részük alig keres naponta 60-60 krajnt többet s a legob munkás lelti bére is alig 12 forint. A munkadöntő legnyobbb része aszakkal dolgoztat. Ezután a következő határozati javaslatot ajánlja elfogadásra: «1. Nyolcz órai munkaidő. Nyáron d. e. 8-tól 12-ig, d. n. 2-től 5-ig, télen pedig d. e. 8-tól 12-ig és d. n. 2-től 6-ig. 2. A nyolcz órai munkaidőn túli munkánál a munkaadók két órai munkaidőért három órai munkaidőt fizessenek. 3. A darabasmunkák munkabér egy az új munkánál, mint a javításnál 30 százalékkal emelendő. 4. Hetibebe a felszabadított inasnak két évig legalább 9 forint legyen, az idősebb munkásoknak le nem szállított ár-szabálya minden műhelyben ki legyen függesztve. 5. A vasárnapi munkaszünet szigorúan megtartandó. 6. Az inasok száma felszámoltandó olyképpen, hogy minden három munkára egy inas jusson. 7. Az inas felszabadításához a mester más műhelyből bizottságot költés egybeviteli, melynek tagjai egy munkavezető és 3 munkás. 9. Azon inasok, kiket ily bizottság nélkül





